

## АКТИВИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАТОЛИЧЕСКИХ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Начало XX столетия в истории Российской империи, в состав которой тогда входили белорусские земли, было отмечено возросшей политической активностью населения, что проявилось в создании ряда политических партий и организаций как общегосударственного, так и локального, местного масштабов.

В этом плане Беларусь не являлась исключением. В указанный отрезок времени возросла деятельность католического духовенства по созданию общественно-политических и социальных организаций. Связано это было ещё и с манифестом 12 декабря 1904 г., в котором содержалось обещание правительства пересмотреть ряд вопросов, касающихся ограничения в правах инородцев и иноверцев. Так, возобновил свою деятельность в Виленской и Гродненской губерниях терциарский орден. Одним из главных обетов его членов было обучение детей катехизису. В Белостоке в 1904 г. по инициативе декана В. Шварца возникло Товарищество воспитания рабочих им. св. Иосифа. Основывались товарищества помощи бедным католикам. К примеру, такое товарищество было зарегистрировано в Двинске. Его возглавлял местный декан Секлюцкий (1). Католические благотворительные общества существовали в Гродно и Загацке. Свою цель они видели в «доставлении средств к улучшению материального и нравственного нуждающихся лиц римско-католического вероисповедания». (2) Осуществить задуманное они полагали через «открытие столовых, чайных, дешёвых квартир, ночлежных домов, убежищ, приютов, общезимних, домов трудолюбия, больниц и амбулаторий». (3)

Активизацией католического духовенства был обеспокоен виленский генерал-губернатор П. Д. Святополк-Мирский, докладываящий во второй половине 1904 г. министру внутренних дел: «Усиливается пропаганда католицизма, обостряются религиозные противоречия между католичеством и православием, укрепляется при помощи тайного обучения польское влияние и возрастает влияние ксендза не только на духовную, но и на семейную и общественную жизнь его паствы». (4)

С началом революции 1905–1907 гг. и особенно с вступлением в силу указа 17 апреля о свободе вероисповеданий, а также манифеста 17 октября 1905 г. об основных политических правах и свободах деятельность католических организаций ещё более оживилась. В конце ноября 1905 г. по инициативе Виленского католического епископа Э. фон Ропп в Вильно возникло товарищество рабочих-католиков «Единство». Оно занималось просвещением и вело религиозную пропаганду, что послужило в дальнейшем причиной отказа в регистрации. Но несмотря на это, товарищество было ликвидировано только летом 1907 г. В декабре 1905 г. в Вильно распространялись воззвания «Союза за оборону католической веры», призывавшего католиков сражаться с оружием в руках против российского правительства и социалистов. Властям это не понравилось, и Э. Ропп, объясняя случившееся, писал генерал-губернатору, что автор воззвания ксендз Э. Милковский «в последнее время ведёт себя как психически не совсем здоровый человек». Этим он пробовал отвести от священника угрозу наказания. (5) В 1905 г. в Двинске возникло римско-католическое общество (партия), главной своей целью поставившее «добиваться законом дозволенными мерами отмены законоположений и административных распоряжений, ограничивающих права католиков». (6)

В феврале 1906 г. в Вильно была создана Конституционно-католическая партия Литвы и Беларуси (ККПЛиБ) (лидеры – Э. фон Ропп, И. Монтевилло и др.). Деятельность партии носила в первую очередь религиозный характер. В качестве своей

основной задачи она видела «консолидацию всех католиков (поляков, литовцев и белорусов) в единую политическую организацию для совместной борьбы за развитие благосостояния края и восстановления прав католической церкви. Католическое духовенство (входившее в партию, например, ксендзы Машеевич и Миронис – В. Т.) требовало возвращения имущества костела, отнятого «после подавления восстания 1863 года, независимости церкви от государства». (7)

Таким образом, в начале XX столетия в Беларуси произошёл рост активности католических общественно-политических и социальных организаций, оперировавших в довольно широком спектре – от благотворительной деятельности до требований отмены стеснительных условий в жизни костёла, что не всегда нравилось представителям власти.

#### Примечание

1. Смоленчук А. Ф. *Поляки Литвы и Беларуси в революции 1905–1907 гг.* Гродно. 2000. С. 63.
2. *Устав Загацкого римско-католического благотворительного общества.* Витебск. 1905. С. 1.
3. *Устав благотворительного общества при фарном костёле в г. Гродно.* Гродно. 1907. С. 1-2.
4. Смоленчук А. Ф. *Поляки Литвы и Беларуси в революции 1905 – 1907 гг.* Гродно. 2000. С. 75.
5. Там же. С. 103-104.
6. *Устав Двинского католического общества (партии).* Двинск. 1907. С. 1.
7. Бондаренко К. М., Лавринович Д. С. *Русские и белорусские монархисты в начале XX века.* Могилев. 2003. С. 115-116.